



Никто не забыт, ничто не забыто!

НАШ ГОЛОС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

КПРФ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ТАМБОВСКОГО ОБЛАСТНОГО ОТДЕЛЕНИЯ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Информационный бюллетень, апрель 2025 года



Уважаемые товарищи, соратники, друзья, соотечественники!

Тамбовский областной Комитет КПРФ от всего сердца поздравляет вас с праздником Великой Победы советского народа в борьбе против немецко-фашистских захватчиков и их европейских сателлитов! С 80-летием безоговорочного разгрома гитлеровской Германии нашими дедами и прадедами в ходе Великой Отечественной войны, организаторами и вдохновителями которого стали Коммунистическая партия и советское правительство во главе с И.В. Сталиным!

Всё прогрессивное человечество помнит и чтит эту великую дату 9 мая 1945 года, когда народы всей Земли смогли наконец вздохнуть спокойно. Когда бойцы и командиры героической Советской Армии поставили твёрдую точку в уничтожении полчищ «коричневой чумы», захлестнувшей всю Европу и грозившей порабощением и уничтожением всему человечеству. Враг был добит в самом его логове – в Берлине, он был вынужден подписать акт о безоговорочной капитуляции.

Четыре долгих года весь мир с замиранием сердца следил за грандиозной битвой, ещё невиданной в истории человечества, что разворачивалась и развивалась на фронтах Великой Отечественной войны – войны, от исхода которой зависела дальнейшая судьба всей нашей цивилизации. Люди из разных уголков планеты не могли поверить, что СССР в одиночку сможет выдержать противостояние с объединённой под гитлеровскими знамёнами Европой, ранее с лёгкостью покорённой немецко-фашистскими захватчиками всего за полгода. Но Советский Союз не просто выстоял и не просто выиграл это противостояние, он нанёс сокрушительное поражение фашизму, завершив Отечественную войну, и Вторую мировую войну победой. Всему миру была продемонстрирована непобедимость советского государства и недосягаемая для буржуазных государств прогрессивность социалистического строя. На практике были продемонстрированы гигантские и неоспоримые преимущества нашей общественно-политической системы, всего устройства жизни советского человека, который стал образцом и примером для всего населения планеты.

Победа ковалась в жестокой борьбе, в суровых условиях. Она далась огромными лишениями, потерями и жертвами. На так называемых «восточных территориях» фашисты не признавали никаких человеческих норм и правил, отвергали законы международного гуманитарного права, а в отношении всего русского народа без какого-либо разделения на мирное и сражающееся (пленные ли, раненые ли) население применяли повсеместный зверский террор и фактическую ликвидацию. И несмотря на это, советские люди победили! От битвы к битве, от сражения к сражению они, истекая кровью, упорно громили ненавистного врага. Не оставляя ему ни единого шанса, чтобы привести в исполнение его чудовищный план по уничтожению нашего Отечества, по порабощению людей и развенчанию самого понятия Человек!

Грандиозный, героический, беспримерный и неповторимый путь к Великой Победе был долг, был труден. Дороги войны были полны трагических испытаний. Ни одно государство не было способно противостоять такому мощному натиску

фашизма. Но свой победный путь в этом жестоком противостоянии с ударным отрядом мирового капитала наш народ начал почти за четверть века до рокового дня начала Великой Отечественной войны – 22 июня 1941 года, движение к Победе началось ещё в октябре 1917-го!

Именно Великая Октябрьская социалистическая революция, совершённая рабочими, солдатскими и крестьянскими массами под руководством большевистской партии и В.И. Ленина в условиях фактического раз渲ла страны, до которого довело короткое правление компрадорской буржуазии в лице Временного правительства, и послужила отправной точкой на пути свершений Советской России на всём протяжении XX века! Великий Октябрь положил конец губительной политике временщиков, готовых разменять и распродать Россию под гаранции сохранения личной власти и личных капиталов. Он остановил волны анархии и набирающие обороты процессы полного демонтажа российской государственности. Оперевшись на истинный патриотизм населения, молодая Советская страна выстояла против белогвардейщины и интервенции. Страна была спасена!

Октябрьская революция, положив конец наёмному рабству, капиталистической эксплуатации и гнёту, раскрепостила и развила могучие творческие силы великого русского народа, который, обретя свободу, показал невиданные чудеса энтузиазма на пути созидания и побед. Октябрь запустил череду эпохальных преобразований. Началось неудержимое движение по пути революционной модернизации всех сторон жизни Советской России. План, составленный и начатый В.И. Лениным и продолженный его преемниками во главе с И.В. Сталиным, в кратчайшие сроки позволил создать мощное, передовое, индустриально развитое государство, с великой культурой, основанной на лучших принципах морали и нравственности человечества: на солидарности, товариществе, коллективизме, взаимовыручке, скромности, гуманности, ответственности, понятиях долга и чести, воли и смелости. И в центре всей этой системы прогресса и достижений стоял человек нового типа – советский человек. Именно такой человек только и мог обеспечить всемирно историческую Победу в Великой Отечественной войне, подготовив её целой чередой предыдущих свершений и напряжённой работой на благо социалистической Родины.

Именно поэтому, отмечая сегодня 80-летие триумфального завершения Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., славя Великую Победу, мы провозглашаем: слава советскому народу-победителю! Слава несокрушимой Советской Армии и Флоту! Слава советскому правительству и руководившей страной Коммунистической партии во главе с И.В. Сталиным! Слава В.И. Ленину, заложившему прочный социалистический фундамент СССР, обеспечивший невиданное развитие и грандиозные успехи, ни до, ни после неподвластные человечеству!

С праздником, уважаемые товарищи!
С 80-летием Великой Победы!

Приближается очередная величественная дата – 80-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне над фашистской Германией. На страницах «Нашего голоса» мы регулярно размещали подробные материалы, повествующие о вкладе жителей Тамбовской области в общую Победу нашей социалистической Родины.

Так, в наших публикациях подробно освещалась роль областной организации КПСС по подготовке в годы войны формирований воинских подразделений и трудовых отрядов, по созданию госпитальной сети для раненых, по отражению вражеского наступления. Ряд статей был посвящён совместной работе коммунистов и комсомольцев области, направленной на оказание помощи фронту, приёму эвакуированных, налаживанию работы детских домов, организации хозяйственной деятельности в промышленности и сельском хозяйстве. Интересны были и наши архивные изыскания по вопросам организации быта колхозников в годы войны, досуговой работы на селе, помощи старшим товарищам в их нелёгком труде со стороны пионерии Тамбовщины.

В этом материале я хотела бы остановиться на жизни нашей области в победном 1945 году.

К началу 1945-го поражение фашистской Германии было уже очевидным. Вся территория Советской Родины была очищена от захватчиков ещё к 7 ноября 1944 года. Ставка Верховного Главнокомандования приняла решение об освобождении от гитлеровских орд всей Европы, о полном уничтожении фашистов в их логове – Берлине. К слову, над столицами освобождённых советскими войсками европейских стран взвивались вновь их государственные штандарты как символ возврата свободы и независимости. Т.о. ни о какой «советской оккупации» не могло идти речи – это придумали позже западные пропагандисты-антисоветчики, когда, как крысы, прорызали дыры в фундаменте единства интересов стран всего соцлагера.

Для разгрома противника в Восточной Пруссии, Польше, Чехословакии, Австрии, Венгрии, Румынии и для взятия Берлина Красная Армия имела в своём составе почти 108 тыс. орудий и миномётов, около 150 тыс. самолётов, более 12 тыс. танков и самоходных установок и 6 млн. личного состава. Превосходство на земле и в воздухе было создано в результате титанической организаторской работы Коммунистической партии, советского правительства, всего советского народа под руководством великого вождя И.В. Сталина.

Из школьной программы истории мы все помним знаменитые стратегические наступательные операции 1945 года. Среди них Висло-Одерская, Восточно-Прусская, Варшавско-Познанская, Верхнесилезская, Венская, Братиславско-Брованская, Берлинская. Исход войны был предрешён.

С наступлением победного 1945-го, как и все годы войны, наша область продолжала жить по законам военного времени. Фронт был уже далеко, но положение требовало выполнения не только всех мобилизационных планов, но и налаживания социально-экономических вопросов для облегчения жизни и быта населения.

Область была аграрной. От развития сельского хозяйства в стране зависело многое. А положение на селе было очень сложным. В докладах Тамбовского обкома партии и облисполкома в ЦК ВКП(б) и СНК СССР от 5 января 1945 года указывалось, что область не рассчитывала полностью с государством ни по одному виду сельхозпоставок. Причиной всему – война.

За период с 1940 по 1944 г. произошло резкое уменьшение тягловых ресурсов в колхозах и МТС Тамбовской области. С 92 472 голов до 38 950 сократилось поголовье рабочих лошадей, а количество тракторов уменьшилось с 6 921 до 4 948 штук. Эти факторы усложняли проведение весенней посевной кампании.

Одновременно на 1945 год председателям колхозов и сельсоветов ставилась задача по выполнению планов по организации фондов «Лошадь Красной Армии» в количестве 3 тыс. голов и «Обороне – повозка с упряжью» в количестве 6 тыс. повозок. Использование же лошадей в возрасте до 3 лет при проведении сельскохозяйственных и других работ не разрешалось.

Кроме того, за годы войны в сельской местности Тамбовской области из колхозов выбыло 35% трудоспособного населения, а это свыше 162 тыс. человек. На 1 января 1945 года для работы в полеводстве оставалось 242 тыс. человек. Несмотря на это, область в 1945 году получила опять задание на мобилизацию 21,5 тыс. человек сельского населения. Война диктовала свои условия – нужно было и воевать, и кормить-работать. Лозунг «Всё для фронта! Всё для Победы!» продолжал оставаться актуальным до полного разгрома врага.

В упадке было и состояние коммунального хозяйства населённых пунктов Тамбовщины, включая и города. Так, в областном центре на 1 января 1945 года проживало 120 тыс. человек. Несмотря на то, что боевые действия на территории области и самого Тамбова не велись, однако от влияния войны уйти было невозможно, проблем в системе жизнеобеспечения хватало. За 1941–1945 годы жилищный фонд сильно износился. Ему требовался значительный ремонт. Были проблемы с водоснабжением. Внутригородской транспорт отсутствовал.

Но люди продолжали работать. Промышленные предприятия не останавливались. Все понимали, что после победы жизнь наладится. Эту уверенность вселял принятый 27 апреля 1945 года Верховным Советом СССР закон «О государственном бюджете СССР на 1945 год». На его основе сразу после победы, в двадцатых числах мая, принимаются важнейшие постановления Государственного Комитета Обороны «О мероприятиях по восстановлению железных дорог в 1945 году» и «О мероприятиях по перестройке промышленности в связи с сокращением производства вооружения».

И это несмотря на то, что предстояли ещё боевые действия на Дальнем Востоке против Японии. А пока, согласно хронологии, 16 апреля 1945 года началась знаменитая Берлинская стратегическая наступательная операция войск 1-го Белорусского (маршал Советского Союза Г.К. Жуков), 2-го Белорусского (маршал Советского Союза К.К. Рокоссовский), 1-го Украинского (маршал Советского Союза И.С. Конев) фронтов при участии сил Балтийского флота (адмирал В.Ф. Трибуц), Днепровской военной флотилии, а также 1-й и 2-й армий Войска Польского.

Целью операции, утверждённой Верховным Главнокомандующим И.В. Сталиным, был разгром вражеской группировки на берлинском направлении, овладение Берлином с выходом на р. Эльбу для соединения с войсками союзников. 20 апреля начался исторический штурм столицы фашистской Германии, а уже 30 апреля, через 10 дней, над куполом рейхстага взвился красный стяг – легендарное Знамя Победы, установленное сержантами М.В. Кантария и М.А. Егоровым при сопровождении лейтенанта Береста.

2 мая войска 1-го Белорусского и 1-го Украинского фронтов полностью овладели Берлином. Посмотрите на сроки проведения операции, они потрясают. При этом при подписании акта о безоговорочной капитуляции фельдмаршал Кейтель представил информацию о том, что на 9 мая на советско-германском фронте вермахт имел более 1,5 млн. солдат и офицеров. Однако агрессор был повержен. Красная Армия овеяла себя славой как непобедимая и легендарная. Её командованием ставились задачи, причём чёткие задачи, направленные на полное уничтожение врага, и все они были безоговорочно выполнены.

Со всем советским народом ликовали и тамбовчане, которые внесли в общую победу свой вклад. Славные подвиги наших земляков явили яркий пример их беззаветного служения социалистической Родине – Союзу Советских Социалистических Республик. 400 тысяч человек покинули родную Тамбовскую область для участия в борьбе с ненавистным врагом. Половина из них сложили свои головы на поле брани. 250 тамбовчан были удостоены звания Ге-

роя Советского Союза. Среди них лётчики и танкисты, артиллеристы и пехотинцы. 40 человек стали полными кавалерами ордена Славы. Десятки тысяч тамбовчан были награждены орденами и медалями советского государства.

Воспитанные Коммунистической партией, всем укладом социализма, наши земляки проявляли чудеса героизма, мужества и самоотверженности. Они были и в рядах защитников Брестской крепости, среди первых встречали врага в небе и на море. Тысячи тамбовчан участвовали в сражениях под Москвой, Ленинградом, Сталинградом, били врага в партизанских отрядах, самоотверженно работали в подполье на оккупированных территориях.

Наш земляк, уроженец Бондарского района генерал-майор В.А. Глазков, командир 35-й гвардейской стрелковой дивизии, храбро сражался на берегах Волги. Даже будучи тяжело раненным, он не покидал свой пост и погиб смертью храбрых. В одном из залов музея обороны в Волгограде хранится его окровавленная шинель, пробитая 160 осколками и пулями.

Кстати, среди видных военачальников немало наших земляков. Это генерал-полковник М.С. Хозин, уроженец Кирсановского района, командующий Ленинградским фронтом. Генерал-лейтенант П.В. Миронов, он родом из Токарёвского района. Генерал-майор танковых войск А.И. Ефимов – из Кирсановского района.

Навеки прославила Тамбовщину комсомолка, разведчица З.А. Космодемьянская. Другая наша землячка, тоже комсомолка, разведчица-радистка Тамара Дерунец, попав в руки врага в результате предательства, также не выдала ни своих товарищей, ни кодов для связи.

Два уроженца Тамбовщины повторили подвиг экипажа Н. Гастелло, 6 человек – подвиг А. Матросова.

Здесь нелишне напомнить, что в годы войны в Тамбовской области военные кадры для действующей армии ковались в Тамбовском военном пехотном училище, Тамбовской объединённой кавалерийской школе, Тамбовской военной авиационной школе пилотов, Тамбовской авиационной школе гражданского воздушного флота, Тамбовском артиллерийско-техническом училище, Моршанском пулемётно-миномётном училище. В каждом из вышеперечисленных военных заведений были выпускники – Герои Советского Союза. 10 героев – уроженцев земли тамбовской – приказом министра обороны СССР были навечно зачислены в списки воинских подразделений.

В бронзе и граните навеки запечатлены на памятных досках имена не вернувшихся с полей сражений земляков. Тамбовщина помнит о каждом из них. Только с 2005 по 2021 год в регионе под руководством В.Н. Карева, почётного гражданина Тамбовской области, в дополнение к ранее имевшимся памятникам в честь погибших в годы Великой Отечественной войны бойцов в каждом районе и городе области были установлены 148 обелисков, а на мраморных плитах были увековечены 186 тыс. имен не вернувшихся с полей сражений тамбовчан.

Но вернёмся в 1945-й. После капитуляции Германии пришла долгожданная Победа. Народ ликовал! Вот что сообщал о политико-моральном состоянии трудящихся Мичуринский горком ВКП(б) в обкоме партии: «...Несмотря на дождь и холод, 8 мая на площадях и улицах людно... Когда поздней ночью радио возвестило о победоносном завершении Великой Отечественной войны, не прошло и пяти минут, как город ожил, и все его уголки охватила могучая волна торжества и ликования... С наступлением утра на улицах города становилось шумней и оживлённей. До 9.30 по всем предприятиям города и транспорта были проведены короткие митинги, а в 9.45 по сигнальным гудкам колонны демонстрантов направились на площадь к памятнику Ленину... Около 50 тыс. трудящихся города Мичуринска собрались на площадь на общегородской митинг,

посвящённый Дню Победы... До позднего вечера не прекращалось народное ликование. Один за другим на площади выступали коллективы художественной самодеятельности рабочих клубов, Дома Красной Армии, железнодорожных училищ. А как только стемнело, на площади демонстрировалась кинокартина».

Обратите внимание, где собирались люди, встречая светлый день Победы, – у памятника Ленину! Так было по всей стране, и было это совсем не случайно. Давайте вспомним и Парад Победы, проведённый 24 июня 1945 года в Москве на Красной площади, в котором участвовали сводные полки всех 10 фронтов, действовавших к концу войны. На параде были представлены все рода войск. А кто находился на трибуне Мавзолея? Верховный Главнокомандующий, члены Политбюро, маршалы-победители! А что стало апофеозом Парада Победы? Это знает каждый, кому ещё не зашорили глаза антисоветчина и русофобия, исходящие от всякого рода подонков. Но я всё же напомню: в конце парада под барабанный бой 200 советских солдат вынесли на Красную площадь и швырнули к подножию Мавзолея 200 знамён и штандартов разгромленной немецко-фашистской армии. Не к собору, не к мостовой, а именно к подножию Мавзолея Ленина были брошены знамёна поверженного врага. А теперь вот уже 19 лет Мавзолей беспринципно драпируется во время парадов. А ведь с именами Ленина и Сталина на устах ковалась победа воинами на фронтах и тружениками в тылу!

Ещё напомню: в тот величественный день в Параде Победы приняли участие 24 маршала, 249 генералов, 2 536 офицеров, 31 116 сержантов и солдат. Это были победители! И победители знали: истоки Победы были заложены Лениным и партией большевиков в октябре 1917-го. В честь советского народа-победителя в Москве 24 июня 1945-го программа салютов из тысячи орудий по 30 залпов.

Вместе со страной Тамбовщина в те дни ликовала и ждала домой своих фронтовиков. Уже 3 июля 1945 года Тамбовский обком ВКП(б) и облисполком приняли постановление «О мероприятиях по организации встречи фронтовиков, демобилизованных из действующей Красной Армии». Оно предписывало горкомам и райкомам организовать работу по восстановлению и ремонту квартир и домов демобилизованных и продовольственных товаров для оказания помощи демобилизованным. Отделу кадров обкома партии ставилась задача по разработке и проведению в жизнь практических мероприятий по трудоустройству демобилизованных в 10-15-дневный срок. Особое внимание уделялось и детям демобилизованных, которые вынужденно находились на патронате или в детских домах. Соответствующим органам указывалось в срочном порядке рассматривать и оперативно решать жалобы и заявления фронтовиков. Военкоматы, военно-учётные столовы предприятий, колхозов и совхозов должны были в день прибытия ставить на учёт всех демобилизованных. На особый учёт брались орденоносцы и особо заслуженные фронтовики. Кстати, первый эшелон с демобилизованными воинами Красной Армии на Родину из Берлина был отправлен 10 июля 1945 года. В этом первом эшелоне были все участники штурма города.

Приходилось заботиться о трудоустройстве и материально-бытовом обслуживании людей, получившихувечья на войне. Так, на 1 января 1945 года в Тамбовской области состояло на учёте 20 716 инвалидов Великой Отечественной войны. К сожалению, многие из них больше не могли работать по прежней специальности.

Нужно было заботиться и о медицинском обслуживании всего населения. Сегодня, читая отчёт Тамбовского облздравотдела от 15 июня 1945 года, не перестаёшь удивляться: в труднейших условиях войны была

ПОБЕДНЫЙ

СОРОК ПЯТЫЙ!

не только сохранила, но и получила своё поступательное развитие сеть учреждений медицинской помощи. На тот момент, кроме городских больниц, в 44 сельских районах работали ещё 72 больницы. На селе действовали 16 сельских и 63 колхозных роддома. За годы войны были открыты 6 полноценных сельских больниц. Кроме того, сельское население области обслуживалось 140 врачебными участками с радиусом охвата по 8 км и 374 фельдшерскими и фельдшерско-акушерскими пунктами. Поликлиническая сеть в городах была представлена 10 поликлиниками, 5 тубдиспансерами, 5 вендинговыми, 5 станциями скорой помощи, 6 противоэпидемическими станциями, психоневрологическим диспансером, лабораториями, 6 станциями и пунктами переливания крови. Была и своя санитарная авиация. Система не просто устойчиво работала, но и расширялась.

Увы, сегодня мы наблюдаем обратный процесс, принимающий всё более угрожающую динамику. Т.н. оптимизация медучреждений, их реорганизация, рассчитанная на снижение финансовых, материальных и административных издережек, никаких положительных результатов не дала, а только усугубила ситуацию, обернувшись фактическим сокращением и серьёзнейшим ухудшением качества и доступности даже необходимой медицинской помощи для населения в целом. Многое вопросы у населения и к службе скорой медицинской помощи, которая, претерпев ряд изменений через поэтапное объединение, стала «полностью централизованной».

Партия в победный год уделяла пристальное внимание и образовательному процессу. Даже в последний военный учебный 1944-1945 год в Тамбовской области насчитывалось: начальных школ – 1 317, неполных средних – 425, средних – 136. В них обучалось 253 тыс. 706 учеников. В наши дни их число не дотягивает и до 90 тысяч.

На особом контроле у советских органов власти были детские дома и их воспитанники, среди которых круглых сирот было 2 524 человека и 1 569 детей погибших воинов. Всего в Тамбовской области в по-бедном 1945-м было 85 детских домов.

А сколько сил требовалось обому партии и облисполкуму, райкомам и горкомам на местах, другим госорганам для работы по оказанию помощи в организации отправки эвакуированного населения в места прежнего проживания, по отправке военнопленных через органы депатриации и по размещению вновь прибывающих военнопленных уже после Победы над милитаристской Японией.

Многие сейчас забыли, что в годы Великой Отечественной войны против СССР воевали не только немцы, но и итальянцы, французы, австрийцы, венгры, бельгийцы, поляки, чехи и другие народы Европы. Исходя из общемировой практики и того урона, который был нанесён нашей стране агрессором, военнопленные повсюду, в том числе и в нашей области, привлекались к различным видам работ. Общий урон нашей стране в пересчёте на нынешние деньги составил 185 триллионов рублей. По информации УНКВД по Тамбовской области, по состоянию на 1 декабря 1945 года, на промышленных предприятиях г. Тамбова на заводах «Ревтруд», им. Кагановича, ТВРЗ, «Комсомолец» и механическом заводе работало 413 военнопленных из лагеря № 188. Затем к ним добавились военнопленные японцы.

Много внимания уделялось в первые мирные месяцы работе промышленности, повышению производительности труда, объёму валовой продукции, её качеству, снижению себестоимости. Ситуация требовала увеличения производства товаров народного потребления. Люди вновь потянулись к культуре. Поэтому резко возросло кинообслуживание населения.

Вот какую интересную информацию представила в первые летние дни 1945 года Тамбовская областная контора

Главкинопроката: «...В хорошую погоду никакой клуб не мог вместить зрителей, и приходилось выносить постановку киносеанса на улицу... Кино в деревне – большой праздник. Трудно себе представить, как колхозники любят кино. Не успеет передвижка остановиться, как её окружают люди, начинаются расспросы. Благовест о приезде кино моментально разносится по окружающим деревням. Когда начинает темнеть, толпы народа, одетые по-праздничному, тучами тянутся в кино. Идут старые и малые. До конца сеанса никто не уходит».

Люди тогда живо интересовались политикой. Ведь уже в середине лета началась работу Потсдамская конференция глав правительств великих держав-победительниц во Второй мировой войне. 2 августа директивой Ставки ВГК на Дальнем Востоке было образовано три фронта, и уже 8-го Советский Союз, выполняя союзнические обязательства, объявил войну империалистической Японии. На следующий день началась знаменитая Маньчжурская операция.

2 сентября советские Вооружённые силы под командованием маршала Советского Союза А.М. Василевского разгромили Квантунскую армию. В ходе этой операции СССР вернул себе часть Сахалина и Курильские острова, утерянные в результате поражения царского правительства в русско-японской войне 1904-1905 года, освободил Китай, Монголию и другие страны от японского ига.

Вторая мировая завершилась. С ноября 1945 года начал работу Нюрнбергский трибунал над военными преступниками – бывшими руководителями фашистской Германии. На планету Земля, как тогда казалось, пришёл вечный мир. Этого хотели все советские люди, ведь именно СССР более всего пострадал от фашистской агрессии. Все просто жаждали восстановления и процветания своей Родины.

Примечательно в связи с этим письмо демобилизованных из Красной Армии работников МТС Гавриловского района, где они обратились ко всем трактористам, комбайнёрам, механикам, рабочим МТС Тамбовской области – участникам Великой Отечественной войны. Написано было это обращение осенью 1945 года. Даю его текст в сокращении, что не меняет смысловой нагрузки:

«Дорогие товарищи! Великая Отечественная война советского народа против фашистской Германии и империалистической Японии закончилась полной нашей Победой. Наша страна с честью выдержала все испытания суворых боевых лет и вышла из войны ещё более сильной и окрепшей. Сейчас началось мирное строительство. Многие воины Красной Армии возвратились в родные места к своим семьям, к мирному труду. Перед каждым из нас открывается широкое поле деятельности. Немецко-фашистские захватчики нанесли огромный ущерб народному хозяйству. Надо всё это восстановить, залечить раны, нанесённые войной.

Партия и правительство поставили перед нашим народом грандиозную задачу – в течение 5 лет значительно превзойти довоенный уровень развития народного хозяйства, ещё выше поднять экономическое и военное могущество нашей страны. Чтобы успешно выполнить эту задачу, надо всем с удвоенной энергией приняться за работу, трудиться так, как мы сражались на фронте.

В пятилетнем плане развития народного хозяйства большое место отводится сельскому хозяйству. Наша страна должна в изобилии иметь хлеб и другие продукты питания. Уже в 1946 году колхозы призваны значительно расширить посевные площади, повысить урожайность полей.

И поэтому сегодня мы решили всем, как одному, вернуться на прежнюю работу в МТС и в полную меру своих сил приняться за проведение осенне-зимнего ремонта машин и прицепного инвентаря. Мы уверены, что нашему примеру последуют все трактористы и комбайнёры, все работники

МТС Тамбовской области, демобилизованные из Красной Армии... Вызываем на социалистическое соревнование всех трактористов и комбайнёров, всех рабочих машино-тракторных станций Тамбовской области!

Мы отстояли Родину в жестоких кровопролитных боях. Теперь нам надо сделать её богатой и счастливой. Пусть каждый из нас живёт и работает так, как воевали на фронте, не щадя сил, беря на себя ответственность за порученное дело».

Я специально привожу это письмо-обращение фронтовиков. В нём вы, дорогие читатели, не увидите просьб к власти взять их на какие-то руководящие места или обеспечить их всем необходимым, позволить заняться кустарницой с целью обогащения. Нет там этого! Фронтовики хотели вернуться к своим мирным специальностям, трудиться на земле! Трудиться для процветания своей социалистической Родины! Именно фронтовики обеспечили в послевоенные годы в нашей области быстрый перевод промышленного производства на мирную продукцию и техническое перевооружение сельского хозяйства.

Так, за период с 1947 по 1956 год было построено 33 предприятия, а с 1957 по 1965-й ещё 18 предприятий. Новые предприятия значительно изменили структуру промышленного производства. В 1947-1956 годах среднегодовые темпы прироста промышленной продукции составили 10,9%, производительности труда – 7,2%, промышленно-производственных фондов – 10,6%. Таких темпов развития промышленности Тамбовская область не знала никогда.

Сегодня можно с уверенностью сказать, что благодаря механизаторам-фронтовикам Гавриловского района, обратившимся ко всем работникам сельского хозяйства Тамбовской области и вызвавшим их на социалистическое соревнование, Тамбовская область в 1957 году на Всемирной сельскохозяйственной выставке была награждена дипломом первой степени за успехи в развитии сельскохозяйственного производства. А ровно через десять лет, 22 июня 1967 года, Указом Президиума Верховного Совета СССР за успехи, достигнутые трудящимися области в хозяйственном и культурном строительстве, Тамбовская область была награждена высшей государственной наградой – орденом Ленина.

Эта награда в полной мере заслужена поколением фронтовиков, детьми войны, всеми, кто честно на своих участках работы крепил и преумножал результаты экономического развития и решал социальные задачи, направленные на улучшение жизни и деятельности наших земляков.

О том поколении Великой Отечественной войны и сегодня, спустя 80 лет после Победы, говорить и писать без восхищения невозможно. Память о них должна жить в людских сердцах, передаваясь из поколения в поколение. В этом направлении все годы работает КПРФ. Коммунисты нынешнего времени, потомки тех, кто первым поднимал в атаку бойцов, делают всё, чтобы у подвига советских людей не было временных границ. Но при этом приходится защищать подвиг наших отцов и дедов от всякого рода негодяев либерального толка, пытающихся умалить Победу, а то и очернить её.

С горечью приходится наблюдать и за фактами вандализма по сносу монументов нашим солдатам, освободившим не только страны Запада, но и территории бывших союзных республик. Кто мог подумать, что среди братского украинского народа будут распространены идеи нацизма?! Здесь хотелось бы напомнить, что в годы войны Тамбовщина приняла тысячи людей, эвакуированных с Украины. А летом 1941 года областной центр Тамбов предоставил условия для проживания и работы артистам Киевского театра драмы им. Ивана Франко. На тамбовской театральной сцене они ставили спектакли, в том числе и на украинском языке. Тогда никто, как сегодня, высокопарно не говорил высоких слов о дружбе славянских народов – русские просто помогали в трудную минуту своим украинским братьям и сёстрам, и наоборот. При этом вместе они осознавали себя общностью – советским народом.

Нельзя поднимать руку на наше общее прошлое! Видимо, кто-то забыл, что только при освобождении Харьковского промышленного района, Донбасса и Правобережной Украины безвозвратные потери нашей армии составили 700 тыс. человек, а при освобождении всей территории Украинской ССР – 968,1 тысячи. И это только армейские потери. А что фашистские нелюди творили на временно оккупированной территории Советского Союза! Вдумайтесь! Они истребили – другого слова не подберёшь – более 7,4 млн. человек, а в концентрационных лагерях фашистов, в этих конвейерах смерти, было умерщвлено 4,2 млн. советских граждан... Даже сегодня трудно подсчитать урон, нанесённый нашей стране, её населению, связанный с насильственным угоном наиболее трудоспособной его части на катархные работы в Германию и оккупированные ею страны Европы.

Если кто не помнит, общее количество угнанных нацистами граждан СССР составило 5 млн. 951 тыс. 300 человек. Из них 2 млн. 402 тыс. 234 человека с территории Украинской ССР. Они использовались в качестве рабов. Мы также помним, что из указанной выше общей цифры невольников 2 млн. 643 тыс. 313 человек погибли в фашистской неволе. И вот сегодня киевский режим исповедует нацизм. Как такое могло произойти?

Колossalные людские потери в Великой Отечественной войне очень сильно повлияли на нашу область. По данным переписи населения, на 17 января 1939 года в области проживали 1 млн. 887,9 тыс. человек. А первая послевоенная перепись 1959 года показала уже 1 млн. 556,8 тысячи. Война катком прошлась по всей стране, Тамбовская область не стала исключением. Если посмотреть на послевоенные годы, то выясняется, что численность женщин в возрасте от 15 до 49 лет в 1946 году составляла 470 тысяч, или 32% населения области, а мужчин – всего 275 тысяч (18%) населения. Почти в два раза меньше, чем женщин. Война, война... Жизнь целых поколений была прервана.

Но нужно было жить! И они, победители, сделали всё, чтобы жизнь стала лучше и счастливее. Их пример сложения Родине остаётся для всех нас путеводной звездой, которая и сегодня указывает дорогу великих свершений и настоящего развития общества.

Наша задача состоит в том, чтобы не допустить фальсификации подлинной истории – истории славной, истории победной. Вопрос патриотического воспитания подрастающего поколения всегда в центре внимания КПРФ. Мы, коммунисты, всегда были и остаёмся преградой для тех, кто хочет пересмотреть итоги Великой Отечественной войны, нашей Победы, или вклад СССР в разгром фашизма, роль Коммунистической партии в отражении агрессии, в спасении и развитии нашего государства.

Мы не допустим обеления фашизма, не позволим забыть о жутких его злодеяниях. Мы продолжим возвеличивать подвиги настоящих героев, тех, кто спас весь мир от фашистского порабощения! Свою лепту внесли в ту Великую Победу жители нашей родной Тамбовской области. 80-летний юбилей Победы заставит каждого из нас вновь осмысливать образы сражающегося, не сгибающегося перед трудностями советского народа и ведущего его в бой Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина! Слава нашей Великой Победе!

P.S. Оценивая вклад наших земляков в Победу, думаю, выражу общее мнение, что и наш областной центр – г. Тамбов, и ряд других городов Тамбовщины достойны присвоения высокого звания городов трудовой славы России. Именно такое предложение будет рассмотрено на заседании Тамбовской областной Думы 25.04.2025 года. Уверена, решение будет положительным. И это правильно!

Е. КОЗОДАЕВА,
секретарь Тамбовского
обкома КПРФ

Как Сталину удалось поднять страну после войны

Мобилизационная экономика СССР после Второй мировой войны помогла сделать стране удивительный рывок

Уже многократно мною было написано о необходимости введения мобилизационной экономики. Без перехода на мобилизационную модель экономики в России мы обречены на поражение в войне с коллективным Западом. Добиться успеха, оставаясь в рамках прежней модели так называемой «рыночной экономики» (на самом деле – модели экономики зависимого капитализма), просто невозможно.

Победа СССР во Второй мировой войне была обеспечена за счёт беспрецедентно высокой мобилизации экономики. Но это была вторая фаза мобилизации; предыдущей (первой) фазой была индустриализация Советского Союза (1928-1941 гг.).

Великая Отечественная война в 1945-м завершилась, но экономическая мобилизация в Советском Союзе не была отменена. Хотя бы потому, что на смену Второй мировой войне пришла другая война, которая получила название «холодная». Просто экономическая мобилизация СССР после 9 мая 1945 года перешла в новую её фазу.

Хронологические рамки новой фазы мобилизации советской экономики: со времени окончания ВОВ до смерти И.В. Сталина, под руководством которого осуществлялась эта мобилизация. Плюс ещё года два, когда советская экономика продолжала развиваться на основе решений, которые принимались Сталиным. Всего получается около десяти лет: 1946-1955 гг.

Главной целью мобилизации было объявлено восстановление разрушеннойвойной страны. Потери касались как производственной, так и социальной сфер. Было разрушено 27-30 тыс. предприятий; 1 710 городов и 70 тыс. сёл и деревень. Уничтожена значительная часть жилого фонда. По официальным данным, Советский Союз потерял около трети своего национального богатства.

В партийно-правительственных верхах страны рассматривались два основных варианта экономической политики в послевоенный период. Один вариант учётивал накопившуюся в народе усталость и предполагал смягчение жёсткой экономической мобилизации и усиление социальной ориентации экономики. Другой вариант предусматривал возвращение к модели 1930-х годов.

Победил второй вариант. Этому способствовало официальное заявление президента США Гарри Трумэна о том, что Америка рассматривает Советский Союз в качестве своего геополитического противника. Также сыграли свою роль такие причины, как плохой урожай и голод 1946 года. Одной из важных характеристик второго варианта было ускоренное развитие отраслей группы «А» (производство средств производства) по сравнению с отраслями группы «Б» (производство потребительских товаров).

В 1946 году был запущен четвёртый пятилетний план развития народного хозяйства, который называли «восстановительным». Основная хозяйственно-политическая задача пятилетки была сформулирована И.В. Сталиным так: «Восстановить пострадавшие районы страны, восстановить довоенный уровень промышленности и сельского хозяйства и затем превзойти этот уровень в более или менее значительных размерах». 18 марта 1946 года Верховный Совет СССР принял закон о четвёртом пятилетнем плане восстановления и развития народного хозяйства страны.

Предстояло максимально мобилизовать трудовой потенциал страны. С одной стороны, этот потенциал был существенно ослаблен войной: количество погибших (как военных, так и гражданских лиц) составило 27,5 млн. человек. С другой – эти потери были частично (не полностью) компенсированы за счёт демобилизации военнослужащих и возвращения наших сограждан из немецкого плена. Также использовался труд военнопленных немцев, венгров, румын, японцев и др.

Некоторой компенсацией наших потерь стали уплаты репараций Германией и её союзниками. Но репарации были незначительны, т.к. немецкая экономика сама

пребывала в разрухе. Большую часть reparаций составили станки, машины, оборудование, другие материальные ценности.

Так что средства на восстановление экономики шли преимущественно из внутренних источников. Важную роль в пополнении государственного бюджета сыграли займы у населения.

В 1946 г. были выпущены облигации государственного займа на восстановление и развитие народного хозяйства, в 1947-1948 гг. состоялись ещё два их выпуска. Подпись на займы была добровольной. Но нередкими были случаи, когда целые коллективы покупали облигации государственного займа на сумму месячного заработка. В итоге были мобилизованы значительные средства: в 1946 г. займы составили 24,7 млрд. руб. (7,6% доходов государственного бюджета, а в 1950 г. – 31,0 млрд. руб. (7,3%).

Слабым местом послевоенной экономики Советского Союза было сельское хозяйство. Падение аграрного производства за годы войны было значительно большим, чем промышленного. В деревне в конце войны оставались лишь старики, дети и женщины. Большее количество скота за годы войны было пущено под нож. К тому же в 1946-1948 гг. имели место масштабные природные катализмы (засуха, наводнение), что привело к возникновению в некоторых районах страны голода.

Позитивные тенденции в сельском хозяйстве обозначились, когда стали вноситься корректизы в аграрную политику государства. Посевные площади составили 97% довоенного уровня. Заготовки зерна в 1950 г. выросли с 32,3 млн. тонн против 36,4 млн. в 1940 г. В целом довоенный уровень не был достигнут: объём сельскохозяйственного производства в 1950 году составил лишь 97% уровня 1940 года.

Что касается промышленности, то, по тогдашним официальным данным, в первый год четвёртой пятилетки (1946) объём промышленного производства составил 77% по отношению к довоенному (1940 года) уровню. Довоенный уровень производства был достигнут уже в 1948 году.

В последние два года пятилетки был небывалый рывок; в 1950 году довоенный уровень промышленного производства был превышен в 1,7 раза. За годы четвёртой пятилетки было восстановлено и вновь построено 6,2 тыс. промышленных предприятий. Численность рабочих и служащих увеличилась до 40,4 млн. человек.

Национальный доход за годы четвёртой пятилетки вырос на 64%. Экономист Г.И. Ханин в своих исследованиях пришёл к следующему выводу: «В последние годы четвёртой пятилетки советская экономика твёрдо встала на путь интенсивного развития».

Если в целом по промышленности довоенный уровень был достигнут в 1948 году, то по всей экономике такое восстановление произошло уже в 1950-51 гг.

В годы четвёртой пятилетки для населения особенно значимым событием стала денежная реформа в декабре 1947 года. Суть денежной реформы заключалась в деноминации – замене денежных знаков старого образца на знаки нового образца в пропорции десять рублей к одному. Однако банковские вклады свыше 10 тыс. рублей обменивались с понижающим коэффициентом 0,5. Обмен денег проводился в течение недели (две недели для районов Крайнего Севера). Были и те, кто не рискнул предъявлять слишком большие суммы к обмену. Таким образом значительная часть избыточной денежной массы, которая возникла в результате необеспеченной эмиссии в годы войны,



ПОСЛЕВОЕННАЯ ПЯТИЛЕТКА ПЕРЕПОЛНЯНА!
СЛАВА СОВЕТСКОМУ НАРОДУ-НАРОДУ-СОЗИДАТЕЛЮ!

была ликвидирована (к обмену не было предъявлено около 25 млрд. рублей). Считается, что были обнулены денежные накопления, которые были получены в результате спекулятивной торговли во время войны. В общей сложности денежная масса в стране была сокращена более чем в три раза.

Одновременно с денежной реформой произошла отмена карточной системы. Кстати, в некоторых странах Запада она также вводилась в годы войны, но отменена была позднее. Например, в Англии – в 1953 году. Также были снижены коммерческие цены (на товары, которые не распределялись нормированно). С 16 декабря 1947 г. в СССР вводились единые государственные розничные цены на промтовары и продовольственные продукты.

В начале 1948 года было проведено снижение цен на широкий ассортимент товаров массового спроса. Затем такие снижения проводились ежегодно вплоть до 1954 года (всего шесть снижений). Реальные доходы населения росли как в результате повышения заработных плат, так и снижения розничных цен на потребительские товары.

Возможности повышения реальных доходов населения были сильно ограничены в связи с тем, что после некоторого снижения оборонных расходов сразу же после окончания войны в конце 1940-х годов пришлось опять начать их наращивание. Советская разведка докладывала руководству страны о том, что США, вчерашний союзник по войне, готовят удары по СССР. Американцы имели перед нами такую козырную карту, как ядерное оружие. А у нас такого оружия ещё не было.

Советское руководство бросило большие ресурсы на то, чтобы создать атомную бомбу и добиться ядерного паритета с США. С 1945 года (с того момента, когда американцы сбросили атомные бомбы на Хиросиму и Нагасаки) в СССР были приняты решения о запуске атомного проекта.

Гигантские затраты на атомный проект окупились. В августе 1949 года было проведено испытание первой советской атомной бомбы на Семипалатинском полигоне. А спустя четыре года, в августе 1953-го, в СССР была испытана первая водородная бомба. Между прочим, у американцев такой бомбы ещё не было. Фактически с этого момента был достигнут ядерный паритет СССР и США, что дало возможность Советскому Союзу несколько снизить мобилизационное напряжение своей экономики.

Ещё не закончилась четвёртая пятилетка, а уже началась подготовка пятого пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР (1951-1955). В его разработке активное участие принимал И.В. Сталин. В итоге за первую половину 1950-х годов национальный доход СССР вырос на 71%, объём промышленной продукции – на 85%, продукции сельского хозяйства – на 21%, объём капитальных вложений – почти вдвое.

В настоящее время важнейшим макроэкономическим показателем является валовой внутренний продукт (ВВП). Это показатель, который стал универсальным во всём мире в конце прошлого столетия.

В послевоенные годы не только в СССР, но и в других странах показателя ВВП не было (наиболее важным макроэкономическим показателем считался национальный доход). Историки и экономисты пытаются описывать экономики прошлого с помощью оценочных величин нынешнего показателя ВВП. Так вот в 1946-1950 гг. среднегодовые темпы прироста ВВП в СССР составляли 14%, а в 1951-1955 гг. – 11%.

Иногда в исторической и экономической литературе утверждается, что высокие темпы экономического роста в СССР достигались за счёт экстенсивного вовлечения в производство таких ресурсов, как рабочая сила, природные ресурсы (минеральные, лесные, земельные), производственные мощности (восстановление фабрик и заводов, получение из Германии машин и оборудования) и прочее. Нет, главную роль играли интенсивные факторы, прежде всего производительность труда! По данным советской статистики, за годы четвёртой пятилетки производительность труда выросла на 27%; за годы пятой пятилетки – на 48%.

Высокие темпы развития советской экономики, измерявшиеся двузначными числами, контрастируют с вялыми темпами большинства стран Запада в первое послевоенное десятилетие.

Так, в США в первое послевоенное десятилетие были годы, когда реальный ВВП даже падал. После окончания Второй мировой войны в 1946 году ВВП США обвалился на 11,6%. Падения ВВП были также зафиксированы в 1947 году – на 1,1% и в 1949 г. – на 0,6%. Война в Корее дала новый импульс американской экономике. В 1950 году прирост ВВП США составил 8,7%; в 1951 году – 8,0%. Этот экономический рывок США выдохся уже в 1954 году, когда ВВП упал на 0,6%.

По оценкам нашего экономиста Г.И. Ханина, за 1951-1955 гг. прирост ВВП СССР составил 62% против прироста ВВП США, равного 24%. А вот приросты ВВП за первую половину 1950-х годов по другим ведущим капиталистическим странам (%): Великобритания – 15; Франция – 24; ФРГ – 54; Япония – 43.

Очевидно, что в первое послевоенное десятилетие, несмотря на разрушу в народном хозяйстве в результате военного вторжения фашистской Германии, экономическое отставание Советского Союза с его социалистическим укладом экономики от тогдашнего геополитического и военного противника – США – сокращалось. А по отношению к другим ведущим странам Запада наше экономическое опережение нарастало.

По материалу
В.Ю. КАТАСОНОВА,
д.э.н., профессора, публициста

ГОЛОС ВОЙНЫ. ГОЛОС ПОБЕДЫ

Юрий Левитан стал легендой ещё при жизни. Его голос знал каждый советский человек. Именно этот диктор Всесоюзного радио сообщал огромной стране исторические новости. Он обладал особым даром воодушевлять и вызывать доверие. Недаром его называли тайным оружием Кремля.



При этом Левитан был самым закреченым диктором СССР. Его портреты не печатали в газетах. Много лет его не приглашали на телевидение. Кроме коллег, никто не знал его в лицо. И только в 1974 году в газете «Правда» к 30-летнему юбилею Победы появился большой материал о дикторе №1. Тогда это считалось официальным признанием заслуг.

Юра, или Юдка, так на самом деле звали Левитана, был единственным сыном в семье, проживавшей во Владимире и пользовавшейся большим уважением. Отец был председателем попечительского совета синагоги. Родители Левитана хотя и были обеспеченными, но высшего образования не имели и потому настаивали, чтобы сын и дочь окончили школу. Однако учился мальчик слабо. Особых способностей у него не было, но был у него какой-то особенный голос.

Однажды во Владимир с единственным концертом прибыл тогда уже известный поэт, глашатай революции Владимир Маяковский. В клубе был аншлаг. Такое событие не пропустила и семья Левитана. Тот день, 25 июня 1927 года, Левитан запомнил на всю жизнь. Когда высокий статный поэт вышел на сцену и начал декламировать свои стихи, Юру это потрясло. Оказалось, голосом так много можно выразить!

Потрясённый Маяковским, Юрка записался в драмкружок. Он твёрдо решил стать артистом. Отец не одобрял его выбор. Хотел, чтобы сын стал инженером-моторостроителем. В стране начиналась индустриализация, и Левитан-старший понимал, что скоро такие специалисты будут очень востребованы.

Но судьба вела Юрия по другому пути. После окончания школы в 1931 году он вместе с другом отправился в Москву поступать в Институт кинематографии, как тогда называли ВГИК. Отец даже не поехал провожать сына на вокзал. Сказал только: «Скоро увидимся. Вернёшься домой пешком по шпалам».

Так бы и случилось, ведь творческий экзамен дружи провалили. И уже собирались было бесславно вернуться в родной город, как увидели объявление о наборе в дикторы. В приёмной комиссии Левитану достался номер 900 – таким огромным был конкурс.

Из 900 человек взяли только Левитана.

Однако к микрофону его долго не допускали. Сначала требовали исправить характерный владимирский говор. Левитан придумал, как это сделать. Покупал газеты и во всех статьях исправлял букву «о» на «а». А чтобы исправить дыхание, читал их стоя на руках вниз головой.

Родителям Юра не сразу признался, что не поступил в институт. Поэтому, пока стажировался, буквально жил на радио в крохотной каморке среди граммофонов и пластинок. Это было недалеко от Кремля, в здании Центрального телеграфа, где в начале 30-х годов располагались первые радиостудии.

К эфиру его допустили только через полгода. И этот первый эфир Левитан с треском провалил.

Ему нравилось, как другие дикторы начинали передачу словами: «Всем! Всем! Всем!» И он тоже выдал в эфир: «Говорит Москва. Всем! Всем! Всем! Начинаем программу для домохозяек». Его взволнованно-торжественный голос напугал бедных домохозяек – на радио раздались гневные звонки. Левитан получил предупреждение, а в качестве наказания его поставили в ночной эфир читать технические тексты. Так Левитан усвоил первый урок: дикторы в эфире не могут позволять себе никакой самодеятельности.

В начале 30-х во все отдалённые уголки СССР тексты завтрашних газет передавали по радио ночью. Диктор медленно читал статью, а стенографистки на местах у радиоприёмников записывали её и сразу же отправляли в типографию. Но однажды такой технический эфир Левитана услышал Сталин, который привык работать по ночам. Голос диктора произвёл сильное впечатление.

Сталин напрямую позвонил руководителю комитета и приказал: «Пусть мой доклад завтра читает диктор, который у тебя сейчас в эфире». Всё не посмели ни возразить, ни сказать, что у микрофона был неопытный 19-летний стажёр.

Когда утром из Кремля доставили доклад Сталина, Левитан ещё отсыпался у себя в каморке. Он даже не понял, как снова оказался у микрофона и почему все так волнуются: «Нужно выдать в эфир эту кипу текста. Понял?»

Левитан спокойно сел и начал читать. Читал почти пять часов и не сделал ни одной ошибки. В благодарность Сталин приспал молодому диктору подарок: коробку фирменных карандашей фабрики им. Сакко и Ванцетти. С тех пор Левитан стал голосом Сталина.

В 1938 году Юрий познакомился с красавицей-студенткой из Института иностранных языков Раисой. Он влюбился с первого взгляда. Выяснилось, что мама девушки – давняя поклонница диктора и всегда делала звук радио по громче, когда слышала голос Левитана. Ведь именно он вёл самые интересные и ответственные эфиры. При личной встрече мама невесты и вовсе была

очарована. Левитан ухаживал красиво: цветы, стихи, прогулки по ночной Москве. Раиса была покорена. Молодые люди поженились, родилась дочь Наташа. Семью обеспечили жильём. Живи да радуйся...

…Казалось, в то утро даже телефон зазвонил по-особенному. Левитан услышал из трубки: «Срочно приезжайте на работу. Есть важное сообщение». Придя на работу, он был поражён лицами коллег. И тут услышал страшное слово «война».

О начале войны первым сообщил министр иностранных дел Вячеслав Молотов. Однако он так волновался, что было понятно: повторить эфир он не сможет. Записи в те годы ещё не было. Поэтому повторять страшную весть снова и снова пришлось Левитану.

Шли дни и недели. Советские войска отступали, оставляя город за городом. Левитан рвался на фронт. Но его не отпускали – на радио он был незаменим. Левитан, читая очередную сводку Информбюро о потерях на фронте, едва сдерживал слёзы. Но профессионализм неизменно брал верх – голос его не подводил, голос ничем не выдавал паники.

Позже многие известные люди в своих воспоминаниях писали, что даже самые тяжёлые известия голос Левитана сообщал с твёрдостью, которая вселяла в людей уверенность в неизбежности победы СССР.

Даже Гитлер, который ни слова не понимал по-русски, услышав его голос, назвал диктора тайным оружием Кремля. И объявил на него охоту. Министр пропаганды Третьего рейха Геббельс предложил не просто поймать Левитана, а заставить его зачитать сообщение из Берлина о победе гитлеровской Германии над Советским Союзом.

Находящийся в германском плену Левитан должен был объявить о капитуляции СССР. Затем Юрия Борисовича надлежало предать публичной казни – повесить на площади. Вторым на эшафот должен был подняться Сталин. Именно такой амбициозный план вынашивал глава нацистской пропагандистской машины Геббельс.

С самолётов гитлеровцы стали разбрасывать листовки с призывом сдать Левитана. Награда, объявленная Гитлером, доходила до 100 тыс. рейхсмарок, если бы диктора доставили в Берлин мёртвым, 250 тысяч – живым. Для похищения Левитана летом 1941 года в Москву была переброшена диверсионная группа. Ей предстояло найти и взять стalinского диктора живым. Но диверсантов быстро раскрыли. Единственное, что им удалось, это узнать, откуда вешал диктор. И тогда Гитлер приказал: бомбить.

22 июля во время первого же авиаудара по нашей столице на радиокомитет упала бомба. И попала точно в цель. Геббельс лично следил за ходом той операции, и он слышал, как голос Левитана пропал из эфира. Геббельс тут же доложил фюреру: «диктор номер один» уничтожен.

Но каково было удивление Гитлера, когда по радио он снова услышал знакомый голос. Как Левитану удалось выжить в тот день, ведь 500-килограммовая бомба не оставляла шанса спастись? По иронии судьбы помогли диктору сами немцы, вернее, немецкие антифашисты, которые не снарядили бомбу взрывным устройством. И была на ней надпись: чем можем – помогаем.

Левитану же выделили охрану и срочно секретно переправили в Свердловск. Даже жене нельзя было знать, куда его везут. Юрий поцеловал дочку и пообещал, что скоро они снова будут вместе. Но вернулся только через два года.

Левитану пришлось долгие месяцы работать в подвале одного из свердловских зданий – секретная радиостудия размещалась под старинным особняком в центре города. Запеленговать её было невозможно. Левитан оттуда почти не выходил. Хотя ему нашли комнату по-

близости, телохранители советовали не привлекать лишнего внимания. В свободное время он писал письма домой и родителям во Владимир. Те получали письма, как положено, с московским штампом.

Весной 1943 года Левитана перевезли в Куйбышев, где к тому времени была готова большая современная радиостанция. Он провёл в ней ещё несколько месяцев и наконец вернулся в Москву.

Левитана засекретили так, что в День Победы это сыграло с ним злую шутку. В 02.10 его голос возвестил о полной и безоговорочной капитуляции Германии и завершении Великой Отечественной войны. Сообщение потом выходило в эфир ещё несколько раз.

В 21.00 по радио прозвучало обращение Иосифа Сталина к советскому народу. Речь слушали на улицах из установленных по всему городу репродукторов. А спустя час Юрию Левитану предстояло зачитать последний военный приказ об окончательной победе. Диктор получил этот текст в Кремле. Чтобы зачитать его, он направился в ГУМ, где располагалась ближайшая радиостудия. Но пробиться сквозь толпу не получалось.

– Мне на работу надо! – Он просил дать ему пройти.

– Какая работа? Сейчас Левитана слушать будем!

– Я Левитан, – сказал он в отчаянии. Но над ним только посмеялись.

Тогда Левитан развернулся и побежал обратно в Кремль, где была маленькая радиорубка лично для Сталина. Дежурный понял его с полуслова и отдал распоряжение не останавливать человека, бегущего по коридорам Кремля.

Сообщения о Победе и другие важные сводки Левитан повторил для истории много лет позже – в конце 50-х, когда появились технические возможности для записи. Диктор проделает огромную работу, повторив и записав для архива сотни своих военных выступлений.

С появлением аудиозаписи в прямом эфире Левитан стал работать реже. К тому времени передач стало больше, дикторов тоже. Но о главных событиях в стране по-прежнему рассказывал только Левитан. Даже Гагарин потом признался, что понял значение своего полёта, только когда услышал голос Левитана.

50 лет назад, 7 мая 1975 года, вышел первый большой очерк о Левитане «Говорит Москва». После этой публикации Юрию Левитану присвоили звание народного артиста СССР.

4 августа 1983 года Юрия Борисовича Левитана не стало. Он поехал на встречу с ветеранами в Белгородскую область, где отмечалось сорокалетие первого салюта, прозвучавшего, когда советские войска освободили города Орёл и Белгород. Великий диктор умер от сердечного приступа среди друзей, ветеранов и поклонников. Его похоронили через несколько дней в Москве на Новодевичьем кладбище среди маршалов Победы.

Юрий Левитан проработал с одной записью в трудовой книжке 52 года. За свою жизнь он не нажил никаких богатств. В его доме не было дорогих вещей. Самой большой ценностью он считал два чемодана писем с фронта, в которых бойцы благодарили его и говорили, что его голос воодушевляет их сражаться. Своим ученикам Левитан говорил, что слово наполовину принадлежит тому, кто говорит, а на другую половину тому, кто слушает.

В жизни Юрий Борисович всегда говорил тихо и спокойно, люди даже не верили, что перед ними тот самый Левитан. Но когда по радио раздавались первые звуки его голоса, все замирали и чувствовали, как по коже бегут мурашки.

Голос Левитана и теперь продолжает жить, став для миллионов людей символом целой эпохи и, конечно, Победы!

К 80-летию Великой Победы советского народа над фашистской Германией

ТЕ, КТО КОГДА-ТО БЫЛ

Продолжаем рассказ о героических военных буднях детей войны

ПО РАССКАЗУ И.С. ШИРОКИХ

Июнь сорок первого застал одиннадцатилетнего Игорька в пионерлагере. Но, как вспоминает он, тогда известие о начале войны не особо его обеспокоило. Родная Владимирская область была далеко от границ. А кроме того, одиннадцатилетний пионер был твёрдо уверен – не пройдёт и недели, как немцы побегут обратно под ударами Красной Армии.



Игорь Сергеевич Широких

немецкая артиллерия. Раненые шли с фронта непрекращающимся потоком. Большинство отправляли дальше – в тыл, на лечение. Умерших хоронили в братской могиле, над которой ставили наспех сколоченный памятник со звездой и фамилиями погибших.

В начале 1944 года, перед операцией «Багратион», Иосиф Виссарионович Сталин отдал специальный приказ – убрать



Но уже через несколько недель мальчик понял, что всё намного серьёзнее. Умерла от туберкулёза мама. Она болела уже давно, и война тут была ни при чём. Но буквально через несколько дней на фронт призвали отца – опытного врача. Игорь и его тринадцатилетняя сестра остались с офицерским продовольственным аттестатом на попечении школы и соседей, т.к. в детском доме уже не хватало мест...

Госпитали наполнялись ранеными. А в другую сторону – на запад – непрерывным потоком шли эшелоны с пополнением. Мальчишка завидовал бойцам неистовой завистью – они едут бить врага! В те дни многие его товарищи делали попытки бежать на фронт. Как правило, их возвращали. Но у Игоря были для побега более благоприятные условия – родительского глаза за ним нет, а сестра мужчина не указ.

Однако первый побег тоже был неудачным. Вместе с другом они добрались до столицы, готовившейся к отражению врача. Тут их и сцепил патруль... Мальчишку откносили по домам. Но уже через несколько дней Игорь сделал вторую попытку уже в одиночку.

Этот побег был удачнее. Конечно, его опять схватили, но офицер комендатуры, куда доставили «беглеца», как оказалось, знал госпиталь, где служит отец Игоря. Рассудив, что как раз отец и «вложит папану ума», офицер приказал доставить мальчишку в госпиталь.

Но отцу Игоря некогда было воспитывать сына – госпиталь переполняли раненые. Мальчишку приставили к санитару дяде Васе и сказали: «Работай!»

Так начались его совсем не романтические военные будни. Жили в невесть как попавшей сюда башкирской юрте. Отец иногда не выходил из операционной по несколько суток. А Игорь... Что ж Игорь? Дни были однообразными, дисциплина – строгой, труд – тяжёлым и страшным. Но постепенно мальчик понял, что это и есть война. Он на войне. Он воюет.

В госпитале его любили. Заботились, как могли. Но уберечь от войны не имели возможности. Прямо над госпиталем разворачивались воздушные бои. Была

даже из тыловых частей тех, кому не исполнилось 16 лет. Игорю было только 14. Мальчишке младше 16 стали свозить в Смоленск.

«Никогда бы не подумал, – одновременно с юром и ужасом вспоминает Игорь Сергеевич, – что столько детей воевало, если бы не увидел их собственными глазами». Собрали целый эшелон с одного фронта. Что творилось! Мальчишки плакали, вырывались, ругались, грозили оружием. Кричали и ругались и тоже до слёз доходили конвоиры. Многие из эвакуируемых ведь не были сиротами, их отправляли по домам, к родителям, а они – они не хотели уезжать с фронта, от боевых товарищей!

В Смоленск приехал отец Игоря, забрал сына и отправил в Горький к дальней родне. А потом отвоевавшего три года мальчишку не взяли в военно-морское училище... по возрасту. А он так мечтал о флоте... Утешаться можно было тем, что призванный в свой срок в армию, он служил водителем плавающего танка.

Игорь Сергеевич Широких награждён четырьмя медалями. А удостоверения участника войны у него нет. Ведь он не призывался официально, а значит, с точки зрения бюрократии, не было трёх лет в госпитале, не было братских могил и налётов авиации, не было раненых, которых он помог выходить, не было кровавых тазиков и запаха хлорки...

ВСПОМИНАЕТ Г.А. МУРАШОВ

Прочитав приведённый ниже большой отрывок, некоторые легко могут обвинить меня в том, что я не выдержал тему. Ведь его герой никогда не был даже вблизи фронта.

Но не спешите. Лучше почитайте.

«В годы войны мы, дети, оказались целиком на руках учителей. Матери работали двенадцать часов в смену по плану – и два часа для фронта. Уходили на работу – мы спали. Приходили – мы спали.

Но мы не только спали. Мы умирали с голоду. Норма хлеба в тыловой Пензенской области составляла триста грамм на человека. Но давали его не каждый день.

Падали в обмороки. Отлёживались. Потом шли в школу, где кое-как оживали. Учительница Лидия Васильевна Салюкова хорошо знала, кто как живёт, и подкармливала учеников, чём могла.

Мы оживали.

Однажды Лидия Васильевна сказала, что пора формировать посылки на фронт. Попросила, чтобы наши родители передали, кто что может.

– А Гена, – обратилась она ко мне, – пускай напишет письмо. Он у нас умный, справится. Справишься, Гена?

– Н-не знаю...

– А ты пиши обо всём, как есть. Что хлеб дают редко, что картошка кончилась ещё в декабре. Что дров нет, топить нечем. Что волки к дому подходят... Но мы, дескать, верим, что Гитлера скоро разобьют и жизнь наладится.

И я стал писать.

«Здравствуй, дядя Солдат! С сердечным приветом к Вам и Вашим боевым товарищам пионеры-тимуровцы Сосновоборской средней школы Пензенской области.

5 июля у нас был большой праздник – Красная Армия освободила Орёл и Белгород. У нас был салют. Мы все кричали «Ура!», «Да здравствует товарищ Сталин!», «Смерть немецким оккупантам!» Нам было радостно и весело.

Живём мы неплохо. Сейчас лето. Лидия Васильевна водит нас в лес. Мы едим хвойные верхушки, землянику, бруслику. А если дойдём до Калашной в лесу, то и малину, и ежевику. Там этого добра навалом. И потом наши матери ходят иногда в деревни. Моя мама, например, ходила в Большую Садовку. Там она свою красивую кофту выменяла на ведро картошки.

О том, что мы Гитлера разобьём, никто не сомневается. И тогда в магазинах появится хлеб.

Мы, тимуровцы, помогаем семьям фронтовиков. Особенно зимой. В первую очередь больным и престарелым. Ходим на колодец за водой, носим из сарайя дрова, топим печи, разносим лекарства...»

Заканчивал я страстным призывом поскорее поймать Гитлера и повесить его. А мы, тимуровцы, обещаем хорошо учиться.

Разумеется, мы понимали, что так живёт вся страна. Ведь шла война».

Геннадий Артемьевич вспоминает и другое. Как вернулся с войны его семикратно (!) раненый отец. И однажды в разговоре с сыном узнал, что тот писал на фронт письма. Узнал об их содержании. Тогда фронтовик, буквально обомлев, замолчал и потом вдруг почти выкрикнул: «Сынок! Ты знаешь, что ты делал?! Ты роты поднимал в атаку!»

Вот так... Не был на фронте, но роты в атаку поднимал. Впрочем, в это нетрудно поверить. Достаточно представить, как в окопе солдат читает письмо о жизни в тылу. И этот солдат знает, кто виноват в этой «хорошей» жизни. Интересно, можно ли будет остановить такого солдата, рвущегося отплатить врагу?

Геннадий Артемьевич привёл в письме немало цифр и фактов. Но мне показались самыми важными только две вещи:

– за годы войны орденами и медалями было награждено более 200 тысяч пионеров;

– в числе действовавших пионерских отрядов были отряды, созданные на территории Польши и Германии угнанными в рабство советскими детьми.

После того, как я прочёл об этом, осталось мне показаться уже неважным.

ПО РАССКАЗУ
К.Д. МИРОСЛАВСКОГО

О человеке, приславшем мне этот материал, о самом можно было бы написать книгу. Константин Дмитриевич Мирославский был под немцами,

семнадцатилетним воевал с 1942 года в «Лыжном» – добровольческом комсомольском батальоне Западного фронта. Но речь всё-таки не о нём...

...9 мая 1942 года в газете города Ефремова Тульской области было сообщено о награждении орденами и медалями четырёх девчонок. Разведчиц 3-й армии Брянского фронта, осенью и зимой 1941-1942 гг. ходивших под видом беженок в немецкий тыл. Уцелела из них одна – **Настя Чурилова**. **Аня Чинарёва** подорвалась на мине, **Тамара Лазарева** и **Татьяна Мирославская** были расстреляны немцами.

Дружины имени Тани Мирославской были в Москве, Омске, даже в Болгарии. Родилась она в 1926 году. Была круглой отличницей. В 1941 году окончила 7 классов. Занималась балетом, учились музыке... А в сентябре 1941 года ушла в РК ВЛКСМ и исчезла.

Её родной город был «под немцами» всего три недели. Но вернуться домой Таня отказалась. А вскоре от неё стали приходить загадочные письма...

«Здравствуйте, дорогие мама, папа, Костя! Поздравляю вас всех с Новым 1942 годом! Я только вчера вечером пришла с работы. Жива и здорова, только немного устала. Вообще наши дела продвигаются к лучшему. Если бы вы видели, как я в этот раз в лаптях щегляла, – лопнули бы со смеху...»

Письма шли. То по почте, то через оказии. В них не было ничего «такого». Девчонка просила прислать выкройки – ей хочется сшить себе юбку, платье... Просила передать школьному учителю, чтобы выслал компасы, если ей осталась. Зачем? Мало ли что придёт в голову девчонке...

А однажды пришёл в семью конверт.

В те годы боялись конвертов. С фронтами шли «треугольнички». Конверт – это могла быть похоронка. Но нет. Не в тот раз.

А в тот раз помощник командира некоей «войинской части» благодарил родителей за их дочь. И сообщал, что она награждена медалью «За отвагу».

Таня было тогда пятнадцать лет.

И снова письма – странные, с полунаёмками. Обещала отомстить за брата Костю, к тому времени уже раненого и контуженного на фронте... А в конце сентября 1942 года она попросила больше не писать ей. Отвечать не сможет.

В том сентябре 1942 года в составе группы из четырёх человек Таня была заброшена в тыл к немцам. В очередной раз...

...Татьяна Ивановна Абрамова, жительница Орловской области, сообщила, что в 1942 году Таня долго жила у них в деревне, работала, была молчаливой и тихой. Потом её и хозяйку дома, в котором она жила, схватили и в ноябре 1942-го расстреляли в Медведевском лесу недалеко от Орла. На них донёс староста. Дети хозяйки остались сиротами.

Немцы предлагали Тане работать на них. Но девушка ответила: «Меня трижды наградили наши. Четвёртый раз наградят посмертно»...

...Таня была радиисткой диверсионной группы.

ПО ВОСПОМИНАНИЯМ
К.И. БРЫКОВА

«Детство было бурным, полубеспринцорным», – вспоминает он о себе. Что это было? Дававиши? Кирилл (Кимом он стал сам, по своему почину) рос в самых «казачьих» местах, на юге России. Были драки, были приводы в милицию, было всё. До войны.

В войну младших станичников-казачат собрали в разведгруппу. Было не до шуток и не до их возраста. За Таганрог по льду замёрзшего залива, пребирались в тыл к немцам, носили пароли и места явок для подпольщиков. Как-то на льду попали под обстрел. Шестнадцатилетне-

го Кима ранило в руки и в голову осколками мины. Друзья не бросили – вытащили потерявшего сознание парня и доставили в госпиталь.

Отлежавшись сначала в Ростове, потом в родной станице, Ким поступил в истребительный отряд НКВД. К этому времени уже два года у него была девчонка – Аза, но её отец строго-настрого запрещал дочери даже близко подходить к «байбаку». Встречались тайком. Девчонке было лестно, ведь ухажёр – герой!

А герою между тем выдали коня, карабин и отправили сопровождать в эвакуацию группу евреев, служащих исполнкома и торга. Шли медленно – были с ними старики, дети. Под Буденовском наступающие гитлеровцы догнали беженцев...

Стояло лето 1942 года.

Наверное, казачонок принял бы бой и, конечно, погиб бы. Но те, кого он уводил, не дали ему сражаться. Сказали, чтобы прятался, что казака немцы, возможно, не тронут. Чуть ли не силой разоружили – и сами ушли навстречу своей судьбе.

Сперва осел он в с. Покойное. Потом потихоньку стал пробираться домой. По пути чуть не попал под «мобилизацию» – немцы угнали молодёжь в Германию. Выкрутился...

Вернулся домой уже зимой. В окрестности полыхали бои. А потом Ким увидел, как немцы уходят. Не удержался и с несколькими друзьями провёл наших бойцов во фланг отступающему врагу окраинными улочками.

Ким поступил опять в истребительный отряд. Из него, правда, вскоре исчез – всего на несколько дней. Сорвиголова пробрался за «голубую линию» немцев и вывел оттуда свою Азу (она всё ещё была в оккупации). Сдал её с рук на руки растерявшемуся отцу, который именно тогда и дал согласие на женитьбу.

Повоевать на Западе больше не успел. Зато подошёл срок призыва как раз на войну с Японией. Побывал в Китае и Корее, был награждён – ну как казаку без этого?!

ПО РАССКАЗУ З.И. ПЕРХУН

Дима Перхун родился в 1927 году на Кубани, в станице Нижнекубанской.

Когда началась война, старший брат ушёл на фронт и вскоре погиб. А Диме, учившемуся в то время в Новороссийском железнодорожном училище, пришлось эвакуироваться вместе с училищем – враг подходит к Новороссийску.

Мальчишке шёл пятнадцатый год. Он рвался на фронт и вскоре ухитился пристать к морским пехотинцам. Помогал им, чем мог. И был ранен в левую руку осколком.

В госпитале Дима познакомился с офицером-танкистом и уговорил его взять с собой – заряжающим. Мальчишка для экипажа был находкой – невысокий, ловкий, юркий... Но во время наступления на Украине танк поджёг немецкий снаряд. В живых остались командир и заряжающий.

Дима долго лежал в госпиталям – он обгорел, был контужен. А после выписки его... призвали на действительную службу. Да, только теперь он, Дмитрий Спиридонович Перхун, стал полноправным бойцом. В 151-й стрелковой дивизии он стал пулемётчиком, воевал в Румынии и Венгрии. И под Будапештом опять был ранен – пулей в левую руку, после чего его признали негодным к строевой службе.

Орден Отечественной войны, медаль «За отвагу» и нагрудный знак «Сын полка». Вот память о тех годах...

ПО РАССКАЗУ Т.Р. ОВСЯННИКОВОЙ

Вася Овсянников родился в 1928 году в одной из деревень Вологодской области. В 1936 году семья переехала в Ленинградскую область, в посёлок Петровславянку. Перед войной Вася успел окончить пятый класс. И вскоре посёлок стал второй линией обороны.

8 сентября 1941 года немецкие самолёты в очередной раз бомбили Ленинград. Наши истребители настигали их на подходе, многие вражеские самолёты сбрасывали бомбовый груз на первые попавшиеся цели, не глядя.

Досталось и Петровславянке. Несколько зажигалок упало на детский сад. Находившиеся на улице мальчишки и девчонки бросились тушить бомбы. Дет-



1 августа 1943 года. Карельский перешеек.
Вася Овсянников (2-й слева) со своими боевыми товарищами

ский сад не загорелся, но Вася получил сильные ранения – бомба, которую он схватил, разбрызгивала окалину, мальчишку ранило в голову, ногу и плечо. Без сознания его увезли в одну из больниц Ленинграда.

Мальчишка попал в блокаду и на себе узнал, что такое голод. Тогда, не долечившись, он пешком ушёл домой. Добрался – и слёг с гангреной ноги.

К счастью, прямо во дворе дома Овсянниковых стояла воинская часть, отдельный артиллерийский батальон. Пришедший по просьбе отца врач вкатил умиравшему уже мальчику дозу чудо-препарата – пенициллина. И Вася выздоровел.

Поднявшись на ноги, он почти не отходил от своих спасителей-артиллеристов. Бойцы его полюбили, за ярко-голубые глаза и имя называли Василёк. Батальон частенько снимался с места и уходил на позиции – под Красный Бор, линия фронта была рядом. Потом возвращался. И вот однажды Василёк исчез вместе с батальоном. И вернулся вместе с ним.

Ни угрозы, ни просьбы не могли повлиять на мальчишку. Он стал ходить на войну, как на работу. Подтаскивал

патроны, снаряды, медикаменты... А в январе 1943 года написал письмо в Ленинград – Жданову – с просьбой записать его в батальон воспитанников. И уже в феврале получил направление... но в 23-ю армию, на Карельский перешеек, во взвод связи запасного полка. Сделано это было потому, что этот участок являлся «спокойным». Мальчишка будет и «при деле», и подальше от огня.

И точно – первоначально так и было. Мальчишка смог даже окончить 6-й класс. Но в 1944 году фронт «двинулся». Вася снова воевал, освобождал Выборг и заболел там ацидозом лёгких. С этой болезнью он попал в госпиталь и лежал там даже после окончания войны...

Памятью о Великой Отечественной остались награды – орден Отечественной войны первой степени, медали «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда»...

О. ВЕРЕЩАГИН,
член КПРФ,
руководитель Тамбовского
областного отделения
ВСД «Русский лад»

Продолжение следует.

Мы, дети войны, – твои дети, Победа!

В 2025 году мы отмечаем 80-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне



Наша многострадальная земля пережила множество испытаний. Но самая большая беда пришла в июне 1941 года – на СССР обрушилась небывало мощная военная машина. Фашистская орда численностью 5,5 миллиона двинулась на советскую землю, чтобы уничтожить советское государство и поработить советский народ. Гитлеровцам в тот момент служила экономика уже почти всей континентальной Европы.

У нашего народа был только один выбор, одна возможность сохраниться в истории – победить! И мы горды тем, что выбор этот сделан всем народом решительно, твёрдо, без колебаний. «За нашу Советскую Родину!» – эти слова были вышиты шёлком на алых знамёнах, созданных В.И. Лениным Красной Армии и вступившей в смертный бой с врагом.

Неповторима стойкость советского солдата! Велик трудовой подвиг народа! Пусть же будут навечно святы для всех нас слова: «За нашу Советскую Родину!» Будем же достойны памяти победителей!

Я выросла в семье крестьян. Мои родители работали на бахчевых плантациях. К этому труду их приучили мои прадеды, а впоследствии родители приучали и нас.

Всего у моих родителей родилось шестеро детей: три дочери и три сына. Два старших брата и две сестры родились в Иране. Затем, когда на ассирийский народ напали турки, семья бежала в СССР. Я и мой брат Валера родились уже в г. Мичуринске.

Родилась я весной 1944-го, когда ещё гремела Великая Отечественная война. Отец был ранен на фронте, вернулся инвалидом. Жили трудно. Мать бралась за любую работу, чтобы прокормить оставшихся в живых детей, трое умерли в раннем возрасте.

И вот наступил день, когда из репродукторов все услышали, что война с фашистской Германией закончилась! Народ ликовал, пели песни, танцевали! Радости не было конца!

Конечно, я была совсем ребёнком, но, подрастая, я стала понимать, что такое война и что она натворила, сколько горя и разрухи принесла советским людям. Были уничтожены и стёрты с лица земли сёла, большие заводы и целые города. И это всё нужно было восстановить. И наша страна это осилила – началась великая стройка под руководством И.В. Сталина. Взял однажды в свои стальные руки

управление огромным государством, лучший ученик вождя и теперь организовал Коммунистическую партию и весь народ на очередные великие свершения.

Мы, дети войны, росли, учились, развивались, посещали кружки художественной самодеятельности, дома пионеров, помогали взрослым и т.д. Наши родители работали, кто на заводе, кто на стройке, восстанавливали города и колхозы, дороги, мосты, промышленность. Мы радовались этой мирной жизни вместе с родителями. Мы испытывали большую гордость за нашу Родину-победительницу.

Окончив школу, я поступила в училище, потом стала работать. Работала методистом Заворонежского РДК, затем была его директором. Была активной участницей художественной самодеятельности. И вместе с другими талантами искала все полевые станы, животноводческие фермы района без исключения.

Создала большой архив, который находится в администрации Мичуринского округа, в нём хранятся газеты, материалы об известных людях города Мичуринска и нашего района.

И сейчас я вместе с коллегами по творческой деятельности регулярно навещаю Зеленогайский дом престарелых в Мичуринском районе, привожу сладкие подарки, нужные вещи. Самодеятельные артисты исполняют для стариков романсы, частушки, русские народные песни. И всегда наши подопечные ждут нас, когда мы приедем и с ними пообщаемся.

Я продолжала оказывать посильную помощь всем, кто нуждается в этом: малообеспеченным семьям, детям-сиротам, пожилым больным старикам. Отнести мусор, купить продукты, вещи, лекарства первой необходимости, посетить больных в больнице – нас с детства учили помогать тем, кому трудно.

Моя семья всегда поддерживала Коммунистическую партию, и меня родители учили быть достойной высокого звания коммуниста. И я этого неизменно придерживалась. Я рада, что мне довелось жить в такой великой стране, как Советский Союз. А ещё мне довелось жить в период, когда советской державой руководил настоящий вождь – И.В. Сталин, Верховный Главнокомандующий, генералиссимус, организатор и вдохновитель Великой Победы советского народа над фашистской Германией и её сателлитами.

В дни 80-летия Победы я поздравляю всех ветеранов, тружеников тыла и детей войны с этой славной датой! Нам есть чем гордиться!

Л. ДАВЫДОВА,
член КПРФ,
работник культуры,
ветеран труда,
Мичуринский район

ОНИ СРАЖАЛИСЬ за ржевскую землю

Прочитав статьи в газете «Правда» от 2 октября 2024 г. «Декоммунизация по-ржевски» и в «Нашем Голосе» от 17 октября 2024 г. «Борьба с советским наследием как способ расколоть общество», я от имени потомков моих родных – участников боёв за Ржев – решила написать это письмо.

В семье моих дедушки и бабушки, уроженцев с. Куксово Тамбовской области, Павла Семёновича и Матрёны Васильевны Данильшевых, на фронтах Великой Отечественной войны сражались 11 человек – десять внуков и孙女. Шестеро из них не вернулись с полей сражений. Среди них и Павел Иванович Данильшев (1909 – 1942), младший лейтенант, награждён медалью «За отвагу». Он погиб под Ржевом.

Второй внук Матвей Фёдорович Данильшев (1913 – 1986), старшина. В боях за Ржев был контужен. После выздоровления был на фронте до конца войны. Награждён орденами Красной Звезды, Отечественной войны II степени и медалью «За отвагу».

Внучка Александра Фёдоровна Данильшева (в замужестве Шмойлова) (1923 – 2019), старший лейтенант медслужбы. Награждена орденами Красной Звезды, Отечественной войны II степени и медалями «За боевые заслуги», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией», медалью Жукова и пятью благодарностями И. В. Сталина.

Александра Фёдоровна в составе 274-й стрелковой дивизии принимала участие в боях за Ржев. Была контужена. После госпиталя была на фронте до конца войны. После войны регулярно проходили встречи однополчан 274-й стрелковой дивизии.

В 1993 году Александра Фёдоровна получила поздравление с 50-летием освобождения г. Ржева от немецких захватчиков от Ржевского городского и районного Совета народных депутатов, администрации города и района. В поздравлении написано: «Бои за г. Ржев вошли в историю Великой Отечественной войны как одна из драматических её страниц. Они показали всему народу пример беззаветного мужества, стойкости и отваги наших воинов. Ржевитяне свято чтут память тех, кто пал в боях на ржевской земле, и отдают дань глубокого уважения и любви тем, кто выстоял в жестоких боях. Примите наш низкий земной поклон и сердечную благодарность за Ваше личное участие в судьбе ржевской земли».

И вот теперь мы узнаём о принятых ржевской властью решениях о переименовании ряда улиц. С недоумением я отношусь к данному факту, ведь в этом городе были пролита кровь и моих родных в 1942 – 1943 гг. Неужели для того, чтобы увековечить имена героев СВО, необходимо перечеркнуть более чем 100-летнюю историю города, широко известного своей боевой славой? Неужели у нас не хватит новых улиц, площадей, скверов, парков, чтобы почтить память нынешних бойцов-героев?

Соглашусь с «Правдой»: когда за границей сносят советские памятники, переименовывают улицы с советскими названиями, у нас громко возмущаются. Но следом делают по сути то же самое. Зачем?

А.Ф. ЧУКСИНА, г. Тамбов

На фото: А.Ф. Данильшева (Шмойлова) и М.Ф. Данильшев, участники боёв за Ржев



Гуманитарные грузы КПРФ регулярно, начиная с 2014 года, поставляются в сражающиеся республики Донбасса, а с момента начала СВО – в приграничные районы страны. Вот и в преддверии майских праздников Компартия вновь направила большую партию грузов, которые в составе разных автопоездов поступят нуждающимся.

Тамбовское областное отделение КПРФ вносит свою посильную лепту в это общее дело. Так, для формирования гумконвоя, отправившегося из Воронежа в Курскую область, от имени тамбовских коммунистов и сторонников были перечислены средства в размере 100 тысяч рублей. На них воронежскими товарищами были закуплены самые нужные вещи как для военнослужащих, так и для беженцев, проживающих в пунктах временного размещения: варочные панели, лекарства, продукты, моющие средства, бытовые приборы.

Принимая важный груз, первый секретарь Курского обкома КПРФ Н.Н. Иванов сказал:

– В Курскую область в очередной раз прилетели десятки дронов. Практически круглосуточно у нас не смолкает сирена и часто слышатся взрывы. Но несмотря на это, мы под взрывами и звуками тревоги разгружали гуманитарный груз, доставленный нам Воронежским областным Комитетом КПРФ под руководством первого секретаря Андрея Ивановича Рогатнёва и его командой.

Хотел бы особенно большое спасибо сказать Тамбовскому областному Комитету КПРФ во главе с Андреем Игоревичем Жидковым. Дело в том, что они приехали не смогли, но прислали ценные

Помощь доставлена!



грузы для всех – для пунктов временного размещения, для военных, для беженцев, которые очень необходимы сегодня курянам, жителям Суджи и девяти приграничных районов, проживающим в пунктах временного размещения. Спасибо огромное нашим товарищам, которые не оставляют нас в беде.

Наши коммунисты и сторонники – мужественные люди, в любых условиях, при любых обстоятельствах готовы выполнить свой гражданский долг. Мы как никто и как никогда сегодня ощущаем солидарность.

Спасибо всем обкомам и крайкомам партии. Спасибо Коммунистической партии!

В ближайшее время очередной гумконвой, собранный силами коммунистов и неравнодушных жителей тамбовской и воронежской земель, будет направлен в Луганскую народную республику. Там уже ждут нас и наша помощь.

Секретариат Тамбовского обкома КПРФ выражает слова огромной признательности всем, кто оказывает посильную помощь в гуманитарной деятельности партии.

Ваш вклад бесценен, ваше чуткое сердце – настоящее сокровище. Всех с праздником Великой Победы! Вместе мы добьёмся новых побед!

Сбор помощи продолжается.

Мир о нашей Победе в 1945-м:

«Только героическое сопротивление Советского Союза спасло союзников от позорного сепаратного мира с Германией...»

К. Хелл, госсекретарь США

«Ни одно правительство не устояло бы перед такими страшными жестокими ранами, которые нанёс Гитлер России. Но Советы не только выстояли и оправились от этих ран, но и нанесли германской армии удар такой мощи, какой не могла бы нанести ей ни одна другая армия в мире...»

Уинстон Черчилль, премьер-министр Великобритании

«Американскому народу не следует забывать, что в 1942 году он был недалёк от катастрофы. Если бы Советский Союз не смог удержать свой фронт, для немцев создалась бы возможность захвата Великобритании. Они смогли также захватить Африку, и в этом случае им удалось бы создать свой плацдарм в Латинской Америке...»

Е. Стеттиниус, госсекретарь США

«О поражении немцы всерьёз не задумывались, какие могут быть поражения после стольких побед! Впрочем, победы победами, но и таких потерь, как в России, они ещё не видели. Здесь хоть поначалу и доводилось побеждать, но и приходилось платить за победы собственными жизнями».

Роберт Кершоу, английский историк, писатель

«Русский солдат превосходит нашего противника на Западе своим презрением к смерти. Выдержка и фатализм заставляют его держаться до тех пор, пока он не убит в окопе или не падёт мёртвым в рукопашной схватке».

«Фёлькишер беобахтер», немецкая газета

«...Я позволю себе высказать моё восхищение непоколебимым сопротивлением русского народа, равно как мужеством и храбростью его армий и полководцев. Бросив всю свою мощь против агрессора, СССР дал всем ныне угнетённым народам уверенность в своём освобождении. Я не сомневаюсь, что благодаря героизму советских армий победа увенчает усилия союзников и новые узы, созданные между русским и французским народами, являются кардинальным элементом в перестройке мира».

Ш. де Гольль, лидер французского сопротивления, глава Временного правительства Франции 1944-1946 гг.

«Под руководством маршала Иосифа Сталина русский народ показал такой пример любви к родине, твёрдости духа и самопожертвования, какого ещё не знал мир. После войны наша страна всегда будет рада поддерживать отношения добрососедства и искренней дружбы с Россией, чей народ, спасая себя, помогает спасению всего мира от нацистской угрозы».

Ф. Рузвельт, президент США

«Чудовищная машина фашистской власти была сломлена превосходством русского манёвра, русской доблести, советской военной науки и прекрасным руководством советских генералов. Кроме советских армий, не было такой силы, которая могла бы переломить хребет гитлеровской военной машины...»

Уинстон Черчилль, премьер-министр Великобритании